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 Instrumento 1º  

IMPACTO DEL COVID-19 EN LA 

VIDA Y MISIÓN DE NUESTRAS 

PARROQUIAS 
 

INTRODUCCIÓN 
 

En este documento volvemos a mirar a la vida de nuestras parroquias, teniendo presente lo 

trabajado en el Instrumento 1º del Sínodo y las proposiciones aprobadas, y reflexionamos, a la 

luz del impacto del covid-19, sobre la parroquia y su necesaria reestructuración, la misión del 

párroco, el papel de los laicos e la parroquia y las estructuras de comunión que vemos más 

urgentes poner en marcha de cara a la conversión pastoral de la comunidad parroquial al 

servicio de la misión evangelizadora de la Iglesia. No nos detengamos en la celebración, la 

caridad y la catequesis que abordaremos en otros instrumentos. Respetando lo que aprobamos, 

veamos lo que esta situación nueva nos enseña y pide. 
 

VER: “Nada hay oculto que no llegue a descubrirse” (Mt 10,26) 
 

Con estas palabras el Señor exhorta a sus discípulos en este discurso apostólico que recoge el 

Evangelio según San Mateo, a la coherencia de vida. Hoy, a nosotros, nos invita a pararnos y 

tomar conciencia de lo que el covid-19 supuso en la vida de nuestras parroquias. Es un 

documento abierto que entre todos podemos completar y enriquecer. 
 

▪ Un fuerte impacto en la sociedad. De repente la vida social y el ocio se ven 

clausurados y la vida se confina entre las paredes del domicilio. Los lugares de 

encuentro se cierran y es el mundo rural, tan olvidado, el que recobra su valor ya que 

la despoblación y la dispersión hacen que la calidad de vida de sus gentes 

prácticamente no se altere. Además, en una sociedad que creía tenerlo todo bajo 

control se pone de manifiesto su fragilidad y muchas certezas entran en crisis. Nos 

sentimos más pobres y débiles porque hemos experimentado el sentido del límite y la 

restricción de la libertad. Todo ello suscitó interrogantes y dudas que también afectan 

a la vivencia de la fe y a su dimensión presencial y comunitaria. 
 

▪ La desafección latente de la Iglesia salta a la luz. Ya en el tiempo previo al covid-19 

se observaba una gran desafección hacia la Iglesia. España es el tercer país del mundo 

con mayor abandono del cristianismo. Desde 2006 el número de católicos practicantes 

disminuyó un 27%. En el año 2000 el 75% de los matrimonios se celebraban por el 

rito católico y en 2018 solo el 22%. Muchos de nuestros creyentes eran ocasionales: 

alguna fiesta, celebraciones especiales, funerales. 

Con motivo de la pandemia los tópicos de siempre pusieron de relieve síntomas de una 

“cristianofobia sutil” contra la Iglesia y lo cristiano, manifestada en críticas ácidas y, 

en muchos casos, carentes de todo fundamento. 
 

▪ Las parroquias zombis emergen. Muchas de nuestras parroquias centraban su 

trabajo casi exclusivamente en el culto; al verse éste suspendido se puso de relieve la 

existencia de lo que podemos denominar “parroquias zombis”: parroquias que existen, 

aunque carecen de vida y compromiso comunitario, pero se reinventan a través de 

algunas acciones puntuales como fiestas, novenas, funerales o alguna obra de 

mantenimiento. 
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▪ La creatividad pastoral salta a la red y los medios difunden noticias de la Iglesia. 

El cierre del culto, aunque muchas parroquias permanecieron abiertas como signo de 

esperanza en medio de una sociedad fantasma con las calles vacías, locales cerrados y 

toda reunión suspendida, llevó consigo una profunda creatividad pastoral. El uso de 

las TICS propició que se ofrecieran recursos para la oración y mantener una mínima 

relación con los fieles. 
 

▪ El sacerdote: de los maratones a la pastoral silenciosa. Aquello que nunca 

imaginamos aconteció. Al confinarnos en nuestras casas y no poder desplazarnos, 

salvo para unas pocas actividades esenciales, el culto se suspende y los sacerdotes que, 

sobre todo los domingos, vivían de parroquia en parroquia presidiendo celebraciones 

rápidas, ven que el tiempo se detiene. Ahora es el momento de la celebración pausada, 

la oración sosegada y la pastoral desde el silencio a través del teléfono, las redes 

sociales, el trabajo sobre todo en el ámbito socio-caritativo y la atención dolorosa a los 

sepelios de fallecidos en soledad y sin el calor y la cercanía de los suyos y de sus 

vecinos. 
 

Vídeo ser Iglesia en salida con testimonios de cómo vivió la parroquia el tiempo de 

confinamiento: qué nos enseña esta situación de cara a la vida y renovación de la 

parroquia: https://youtu.be/irTIzoKpHkI  
 

JUZGAR: “Hago nuevas todas las cosas” (Ap.21,5) 
 

Este era el lema de la Cuaresma 2020 para nuestra Iglesia Diocesana. Una llamada a la 

confianza en Dios que, en medio de este tiempo de pandemia, puede hacer surgir algo nuevo. 

Una parroquia renovada y renovadora, si somos capaces de hacer de esta situación una 

oportunidad de cambio personal y pastoral. Para ello hemos de analizar lo que esta situación 

ha supuesto para las personas, la sociedad y la Iglesia y dejarnos interpelar por el Espíritu. 
 

❖ Una Iglesia fiel a su misión. Desde la fe en el Dios creador, la Iglesia, ante la 

situación de pandemia que atacaba fuertemente el don de la vida afrontó con 

responsabilidad su misión: cuidar a sus hijos, de modo especial los más débiles. Así, el 

precepto dominical se dispensa y se recomienda seguir la Eucaristía por los medios de 

comunicación. En esos momentos duros, en los que parece oscurecerse la percepción 

del amor de Dios, urgía ayudar a nuestro pueblo a no dejarse abatir por la 

desesperanza. Invitar a abrir los ojos y a avivar la confianza en Dios que nos ha dado 

muchas muestras de amor durante estos días por medio de la entrega generosa de 

tantos creyentes. 
 

❖ La Iglesia, cuando la pandemia golpeaba con más fuerza, se dio cuenta de que había 

que ir a lo esencial: la primacía de la caridad. Así mismo, la plegaria se trasladaba del 

templo parroquial a la Iglesia doméstica, quizás hasta ahora demasiado descuidada, y 

que tuvo que asumir una misión para la cual no se había preparado, pues todo se 

delegaba en la comunidad parroquial. Así, este tiempo fue una oportunidad para 

recuperar algo perdido en muchas familias: rezar juntos. Al mismo tiempo, al 

aplazarse muchas celebraciones, saltó a la luz que, en ocasiones, la parroquia era 

utilizada como marco para resaltar determinados momentos de la vida en los que se 

importaba más lo social y externo que la fe. De nuevo encontramos la oportunidad de 

valorar lo fundamental y poner cada cosa en su sitio. Así mismo, con su proceder, la 

Iglesia nos mostró que prima la vida sobre todo y por ello nos dispensó de lo más 

grande: la Eucaristía, centro y culmen de la vida de todo creyente, invitándonos a 

seguirla por los medios de comunicación, al tiempo que desde diversas parroquias se 

retransmitían celebraciones. 
 

https://youtu.be/irTIzoKpHkI
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❖ Sentirse miembros del cuerpo de Cristo. El covid-19 nos dejó claro que 

dependemos unos de otros y solo juntos saldremos de esta pandemia. Urge recuperar 

la fraternidad, como nos pide el papa Francisco en la encíclica “Fratelli tutti”. Todos 

somos hermanos, hijos del mismo Padre y llamados a vivir en comunión en el seno de 

la comunidad. La dimensión comunitaria de la fe es una asignatura pendiente en 

nuestras parroquias y urge promover cauces para avivarla. Adolecemos de conciencia 

de comunidad y de responsabilidad respecto de nuestra parroquia. Si a ello unimos un 

ancestral clericalismo, no es extraño que muchas de nuestras parroquias puedan 

denominarse “parroquias zombis”, pues carecen del entusiasmo y vitalidad necesarios 

para transmitir y contagiar la fe en Jesucristo. 
  

❖ Renovación de los agentes de pastoral. Necesitamos un nuevo ardor misionero para 

superar el clericalismo (la parroquia es cosa solo del cura) y asumir la 

corresponsabilidad. El covid-19 dejó al descubierto que muchos agentes de pastoral 

(sacerdotes, religiosos y laicos) son personas en edad de riesgo y el relevo se torna 

muy costoso, por falta de jóvenes en nuestras comunidades y por carencia de 

formación en la fe de nuestro pueblo. 
 

❖ Una pastoral orgánica. La acción pastoral de nuestras parroquias adolece de 

personalismo, individualismo y se centra excesivamente en un culto ritualista. ¿Qué 

queda de la pastoral de nuestra parroquia si cierra el culto? Una pregunta que no 

debemos eludir y que nos debe alentar a caminar hacia una pastoral más orgánica que 

acoge los proyectos diocesanos y arciprestales, desarrolla de modo más equilibrado las 

acciones pastorales y donde se planifica, ejecuta y revisa en común. 
 

❖ De “mi campanario” a la parroquia “multicampanario”: El papa Francisco dice 

que la parroquia no es una estructura caduca; precisamente porque tiene una gran 

plasticidad, puede tomar formas muy diversas que requieren la docilidad y la 

creatividad misionera del Pastor y de la comunidad. Aunque ciertamente no es la 

única institución evangelizadora, si es capaz de reformarse y adaptarse 

continuamente, seguirá siendo «la misma Iglesia que vive entre las casas de sus hijos 

y de sus hijas» (EG 28). La parroquia actual se muestra, por sí sola, incapaz de llevar 

adelante una misión evangelizadora de calidad. Las causas son diversas: falta de fieles, 

la edad de los mismos, la ausencia de clero para acompañar a todas las parroquias, 

carencia de agentes formados y de proyectos pastorales. Por ello urge salir de vivir a la 

sombra del propio campanario y dar pasos hacia la parroquia multicampanario. Las 

Unidades de atención Parroquial (UaPs) formadas por varias parroquias cercanas y 

homogéneas encomendadas a un sacerdote o equipo de sacerdotes, con un proyecto 

pastoral elaborado por un equipo apostólico en el que trabajan en comunión 

sacerdotes, personas de Vida Consagrada y laicos, con un centro pastoral común y 

unas comunidades de referencia para todas, son el camino para la necesaria conversión 

pastoral. Solo juntos, con un proyecto orgánico elaborado en corresponsabilidad 

podremos ser una Iglesia significativa, sin perder nuestra identidad y creciendo en 

catolicidad. Esto implica pasar de concebir el territorio, solo como algo geográfico y 

entenderlo como una realidad existencial y promover las estructuras de comunión 

necesarias para una sinodalidad efectiva y afectiva en nuestras parroquias y UaPs.  
 

(Cf. CONGREGACIÓN PARA EL CLERO, La conversión pastoral de la comunidad 

parroquial al servicio de la misión evangelizadora de la Iglesia (BAC-2020). Es 

recomendable su lectura y comentario en los grupos por zonas). 
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PROPOSIONES APROBADAS EN LA SESIÓN SEGUNDA DE LOS TRABAJOS DEL 

SÍNODO DIOCESANO DEL INSTRUMENTO 1º 
 

TEMA 1 
 

Propuesta 1. Crear grupos de acogida y acompañamiento en las parroquias/UaP dotándolos de 

las herramientas necesarias para cumplir su función. 
 

Sí ..........................................................................................................................146 ........................ 91,82% 

No ...........................................................................................................................11 .......................... 6,92% 

Abstención ............................................................................................................... 2 .......................... 1,26% 

TOTAL .................................................................................................................159 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 2. Promover la formación de agentes de pastoral capacitándolos para ser discípulos-

misioneros y acompañantes en el camino de la fe.  
 

Sí ..........................................................................................................................145 ........................ 92,95% 

No ............................................................................................................................ 9 .......................... 5,77% 

Abstención ............................................................................................................... 2 .......................... 1,28% 

TOTAL .................................................................................................................156 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 3. Establecer espacios y encuentros de convivencia, celebración y formación para 

alentar la dimensión comunitaria y misionera de la fe.  
 

Sí ..........................................................................................................................149 ........................ 92,55% 

No ............................................................................................................................ 6 .......................... 3,73% 

Abstención ............................................................................................................... 6 .......................... 3,73% 

TOTAL .................................................................................................................161 ...................... 100,00% 
  
Propuesta 4. Potenciar la creación de los consejos pastorales y de asuntos económicos como 

expresión de corresponsabilidad y transparencia. 
 

Sí ..........................................................................................................................146 ........................ 91,82% 

No ............................................................................................................................ 9 .......................... 5,66% 

Abstención ............................................................................................................... 4 .......................... 2,52% 

TOTAL .................................................................................................................159 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 5. Crear, a nivel arciprestal, equipos de trabajo que estudien y acompañen la 

constitución, puesta en marcha y funcionamiento de las UaPs. 
 

Sí ..........................................................................................................................123 ........................ 75,93% 

No ...........................................................................................................................22 ........................ 13,58% 

Abstención ..............................................................................................................17 ........................ 10,49% 

TOTAL .................................................................................................................162 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 6. Potenciar la participación de los laicos promoviendo las Asambleas parroquiales. 
 

Sí ..........................................................................................................................128 ........................ 80,00% 

No ...........................................................................................................................19 ........................ 11,88% 

Abstención ..............................................................................................................13 .......................... 8,13% 

TOTAL .................................................................................................................160 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 7. Fomentar la presencia del sacerdote, o equipo de sacerdotes, en la vida de sus 

parroquias, más allá de la Eucaristía dominical. 
 

Sí ..........................................................................................................................143 ........................ 89,94% 

No ...........................................................................................................................10 .......................... 6,29% 

Abstención ............................................................................................................... 6 .......................... 3,77% 

TOTAL .................................................................................................................159 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 8. Promover la residencia del sacerdote o del equipo sacerdotal en el entorno 

parroquial, de la UaP o arciprestal. 
 

Sí ..........................................................................................................................110 ........................ 69,62% 

No ...........................................................................................................................30 ........................ 18,99% 
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Abstención ..............................................................................................................18 ........................ 11,39% 

TOTAL .................................................................................................................158 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 9. Coordinar, a nivel arciprestal, las acciones necesarias para que los sacerdotes 

puedan descansar, acudir a cursos de formación y realizar ejercicios espirituales anuales. 
 

Sí ..........................................................................................................................128 ........................ 81,01% 

No ...........................................................................................................................14 .......................... 8,86% 

Abstención ..............................................................................................................16 ........................ 10,13% 

TOTAL .................................................................................................................158 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 10. Promover la participación de los sacerdotes en la vida arciprestal como exigencia 

de su ministerio. 
 

Sí ..........................................................................................................................129 ........................ 81,65% 

No ...........................................................................................................................14 .......................... 8,86% 

Abstención ..............................................................................................................15 .......................... 9,49% 

TOTAL .................................................................................................................158 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 11. Establecer una normativa que regule la jubilación de los sacerdotes acerca de sus 

responsabilidades pastorales. 
 

Sí ..........................................................................................................................128 ........................ 79,50% 

No ...........................................................................................................................16 .......................... 9,94% 

Abstención ..............................................................................................................17 ........................ 10,56% 

TOTAL .................................................................................................................161 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 12. Realizar, a nivel arciprestal, un estudio en orden a racionalizar el número de 

celebraciones de la Eucaristía, ofrecer horarios adaptados a las necesidades de los fieles, y 

promover un desarrollo equilibrado de las acciones pastorales.  
 

Sí ..........................................................................................................................126 ........................ 78,26% 

No ...........................................................................................................................28 ........................ 17,39% 

Abstención ............................................................................................................... 7 .......................... 4,35% 

TOTAL .................................................................................................................161 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 13. Potenciar y revitalizar el papel de la mujer promoviendo su participación en la 

vida eclesial y su incorporación a puestos de decisión a nivel parroquial y diocesano.  
 

Sí ..........................................................................................................................134 ........................ 83,23% 

No ...........................................................................................................................17 ........................ 10,56% 

Abstención ..............................................................................................................10 .......................... 6,21% 

TOTAL .................................................................................................................161 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 14. Promover un estilo de trabajo que favorezca la acogida e integración en la 

parroquia de nuevos grupos, carismas y movimientos. 
 

Sí ..........................................................................................................................136 ........................ 84,47% 

No ...........................................................................................................................15 .......................... 9,32% 

Abstención ..............................................................................................................10 .......................... 6,21% 

TOTAL .................................................................................................................161 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 15. Fomentar actividades culturales, lúdico-deportivas y formativas como cauce de 

evangelización. 
 

Sí ..........................................................................................................................115 ........................ 71,43% 

No ...........................................................................................................................25 ........................ 15,53% 

Abstención ..............................................................................................................21 ........................ 13,04% 

TOTAL .................................................................................................................161 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 16. Promover grupos de personas, incluido algún sacerdote, que faciliten la presencia 

de templos abiertos a nivel UaP o arciprestazgo para impulsar el ministerio de la escucha, del 

acompañamiento y de la reconciliación.  
 

Sí ..........................................................................................................................139 ........................ 86,34% 
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No ...........................................................................................................................15 .......................... 9,32% 

Abstención ............................................................................................................... 7 .......................... 4,35% 

TOTAL .................................................................................................................161 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 17. Promover las técnicas de información y comunicación sociales como cauces de 

información y evangelización.  
 

Sí ..........................................................................................................................130 ........................ 80,25% 

No ...........................................................................................................................16 .......................... 9,88% 

Abstención ..............................................................................................................16 .......................... 9,88% 

TOTAL .................................................................................................................162 ...................... 100,00% 
 

TEMA 2 

Propuesta 1. Dar a conocer y urgir el cumplimiento de la normativa diocesana. 
 

Sí .........................................................................................................................143 ........................ 89,38% 

No ........................................................................................................................... 8 .......................... 5,00% 

Abstención .............................................................................................................. 9 .......................... 5,63% 

TOTAL ................................................................................................................160 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 2. Potenciar la catequesis familiar, implicando a los padres en la formación y 

vivencia de la fe en la familia.  
 

Sí .........................................................................................................................148 ........................ 93,67% 

No ........................................................................................................................... 4 .......................... 2,53% 

Abstención .............................................................................................................. 6 .......................... 3,80% 

TOTAL ................................................................................................................158 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 3. Proporcionar desde la Diócesis, en coordinación con la parroquia, medios y 

recursos para la etapa del despertar religioso.  
 

Sí .........................................................................................................................128 ........................ 79,01% 

No ..........................................................................................................................15 .......................... 9,26% 

Abstención .............................................................................................................19 ........................ 11,73% 

TOTAL ................................................................................................................162 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 4. Dar a conocer y potenciar los movimientos y asociaciones laicales de la Iglesia.  
 

Sí .........................................................................................................................140 ........................ 86,96% 

No ..........................................................................................................................13 .......................... 8,07% 

Abstención .............................................................................................................. 8 .......................... 4,97% 

TOTAL ................................................................................................................161 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 5. Promover el trabajo pastoral de conjunto: encuentros festivos, catequesis-

formación, caridad y celebraciones.  
 

Sí .........................................................................................................................137 ........................ 84,57% 

No ........................................................................................................................... 8 .......................... 4,94% 

Abstención .............................................................................................................17 ........................ 10,49% 

TOTAL ................................................................................................................162 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 6. Ofertar grupos y espacios de formación integral a nivel diocesano, arciprestal o 

parroquial, para distintos sectores y edades.   
 

Sí .........................................................................................................................145 ........................ 88,96% 

No ..........................................................................................................................10 .......................... 6,13% 

Abstención .............................................................................................................. 8 .......................... 4,91% 

TOTAL ................................................................................................................163 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 7. Elaborar y presentar un itinerario diocesano de formación para los ministerios 

laicales.   
 

Sí .........................................................................................................................141 ........................ 87,58% 

No ........................................................................................................................... 8 .......................... 4,97% 

Abstención .............................................................................................................12 .......................... 7,45% 



IGREXA EN CAMIÑO – REAVIVAR EL CAMINO SINODAL 

Instrumento 1º Página 7 

TOTAL ................................................................................................................161 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 8. Salir al encuentro, acoger, formar y acompañar a las parejas jóvenes para que se 

impliquen en la vida parroquial.  
 

Sí .........................................................................................................................127 ........................ 79,38% 

No ..........................................................................................................................12 .......................... 7,50% 

Abstención .............................................................................................................21 ........................ 13,13% 

TOTAL ................................................................................................................160 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 9. Crear equipos de pastoral familiar a nivel parroquial o arciprestal.  
 

Sí .........................................................................................................................139 ........................ 87,42% 

No ..........................................................................................................................11 .......................... 6,92% 

Abstención .............................................................................................................. 9 .......................... 5,66% 

TOTAL ................................................................................................................159 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 10. Promover escuelas de padres para facilitar su formación de cara a profundizar en 

la fe.  
 

Sí .........................................................................................................................132 ........................ 81,48% 

No ..........................................................................................................................19 ........................ 11,73% 

Abstención .............................................................................................................11 .......................... 6,79% 

TOTAL ................................................................................................................162 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 11. Presentar un Proyecto Diocesano de niños y jóvenes donde se contemple un 

itinerario de trabajo educativo-pastoral-vocacional.  
 

Sí .........................................................................................................................132 ........................ 82,50% 

No ..........................................................................................................................12 .......................... 7,50% 

Abstención .............................................................................................................16 ........................ 10,00% 

TOTAL ................................................................................................................160 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 12. Promover la implantación de los Movimientos de infancia, de jóvenes y de adultos 

de la Iglesia.  
 

Sí .........................................................................................................................126 ........................ 78,75% 

No ..........................................................................................................................15 .......................... 9,38% 

Abstención .............................................................................................................19 ........................ 11,88% 

TOTAL ................................................................................................................160 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 13. Crear grupos de oración en la comunidad parroquial.   
 

Sí .........................................................................................................................127 ........................ 79,38% 

No ..........................................................................................................................16 ........................ 10,00% 

Abstención .............................................................................................................17 ........................ 10,63% 

TOTAL ................................................................................................................160 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 14. Iniciar un itinerario de formación e información de la cultura vocacional en un 

sentido amplio que ayude a los jóvenes a descubrir y vivir su vocación cristiana (laical, 

sacerdotal y consagrada).  
 

Sí .........................................................................................................................127 ........................ 79,87% 

No ..........................................................................................................................17 ........................ 10,69% 

Abstención .............................................................................................................15 .......................... 9,43% 

TOTAL ................................................................................................................159 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 15. Promover las vocaciones a la vida sacerdotal y consagrada en la comunidad 

eclesial, y acompañar la respuesta libre y consciente de los candidatos.   
 

Sí .........................................................................................................................137 ........................ 85,63% 

No ..........................................................................................................................10 .......................... 6,25% 

Abstención .............................................................................................................13 .......................... 8,13% 

TOTAL ................................................................................................................160 ...................... 100,00% 
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TEMA 3:  
 

Propuesta 1. Promover la constitución de grupos de acción caritativo-social y de pastoral de la 

salud con un voluntariado formado para acompañar a las personas que viven situaciones de 

fragilidad. 
 

Sí ..........................................................................................................................153 ........................ 94,44% 

No ............................................................................................................................ 4 .......................... 2,47% 

Abstención ............................................................................................................... 5 .......................... 3,09% 

TOTAL .................................................................................................................162 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 2. Dar a conocer y colaborar de forma creativa con las instituciones que trabajan en 

pro de la dignidad humana. 
 

Sí ..........................................................................................................................137 ........................ 86,16% 

No ...........................................................................................................................13 .......................... 8,18% 

Abstención ............................................................................................................... 9 .......................... 5,66% 

TOTAL .................................................................................................................159 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 3. Proponer la Acción Católica General como cauce habitual para la formación de 

laicos.  
 

Sí ..........................................................................................................................106 ........................ 66,25% 

No ...........................................................................................................................40 ........................ 25,00% 

Abstención ..............................................................................................................14 .......................... 8,75% 

TOTAL .................................................................................................................160 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 4. Elaborar en cada arciprestazgo, UaP y parroquia un mínimo proyecto pastoral en 

estrecha conexión con la programación pastoral diocesana. 
 

Sí ..........................................................................................................................135 ........................ 83,85% 

No ...........................................................................................................................17 ........................ 10,56% 

Abstención ............................................................................................................... 9 .......................... 5,59% 

TOTAL .................................................................................................................161 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 5. Crear grupos de animación misionera y potenciar las campañas y jornadas 

misioneras (DOMUND, Infancia Misionera y otras).  
 

Sí ..........................................................................................................................122 ........................ 76,25% 

No ...........................................................................................................................20 ........................ 12,50% 

Abstención ..............................................................................................................18 ........................ 11,25% 

TOTAL .................................................................................................................160 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 6. Sensibilizar al Pueblo de Dios sobre la urgencia y necesidad de cuidar y custodiar el 

patrimonio histórico-artístico de la Diócesis. 
 

Sí ..........................................................................................................................135 ........................ 83,33% 

No ...........................................................................................................................16 .......................... 9,88% 

Abstención ..............................................................................................................11 .......................... 6,79% 

TOTAL .................................................................................................................162 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 7. Aprovechar el patrimonio cultural y religioso de nuestra Diócesis para llevar a 

cabo un proyecto evangelizador.  
 

Sí ..........................................................................................................................138 ........................ 85,71% 

No ...........................................................................................................................13 .......................... 8,07% 

Abstención ..............................................................................................................10 .......................... 6,21% 

TOTAL .................................................................................................................161 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 8. Agrupar y custodiar los archivos parroquiales con la finalidad de preservar la 

memoria de la comunidad cristiana.  
 

Sí ..........................................................................................................................136 ........................ 86,08% 

No ............................................................................................................................ 9 .......................... 5,70% 

Abstención ..............................................................................................................13 .......................... 8,23% 
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TOTAL .................................................................................................................158 ...................... 100,00% 
 

Propuesta 9. Buscar estrategias pastorales y agentes evangelizadores para acompañar y llegar a 

los alejados. 
 

Sí ..........................................................................................................................126 ........................ 78,75% 

No ...........................................................................................................................19 ........................ 11,88% 

Abstención ..............................................................................................................15 .......................... 9,38% 

TOTAL .................................................................................................................160 ...................... 100,00% 
 

ACTUAR 
 

➢ ¿Qué idea destacas de este documento y con qué otra u otras lo enriquecerías? 
 

➢ ¿Qué exigencias plantea la situación provocada por el covid-19 a la conversión 

pastoral de la comunidad parroquial? 
 

➢ ¿Cómo repensar la misión y presencia del sacerdote y del laico en la parroquia? 
 

➢ Propuesta de posibles proposiciones que se considere importante presentar a la 

Asamblea Sinodal en orden a potenciar la puesta en marcha de las UaPs y los organismos 

de corresponsabilidad en la vida de la Iglesia a la luz del impacto del covid-19 en la 

Parroquia. 
 

GUIÓN PARA LA REUNIÓN. 

▪ Hacer llegar el documento con tiempo para que puedan leerlo y reflexionarlo. 

▪ Reflexión personal. 

▪ Reunión de grupos; 

Comenzar con un momento de oración (sugerimos esta plegaria de Martín González) 
 

Señor Jesús, que llamaste a los Doce 

a estar a tu lado y vivir en comunidad, 

mira con bondad a esta comunidad, mi comunidad. 
 

No fueron el azar ni las coincidencias 

que me trajeron hasta aquí, 

fue tu llamado a servir entre los hermanos 

y ser verdaderamente hermano. 
 

Sé que no somos la comunidad de los mejores, de los santos, 

sino de los que necesitamos de tu misericordia. 
 

Perdón porque muchas veces el egoísmo nos gobierna, 

porque nos dejamos mover solo por la imagen 

o nos inmovilizamos por el “siempre se hizo así”. 
 

Perdón por no ser siempre 

la comunidad unida y fraterna que soñaste. 
 

Gracias por los buenos y los malos momentos, 

por los que hoy ya no están aquí y comparten ya contigo 

la mesa grande de la comunidad eterna. 
 

Gracias por los hermanos que una vez me recibieron aquí, 

por los que me enseñaron y ayudaron a crecer, 

por los que día a día me acompañan, 

por los que comparten en esta mesa cada día tu Pan. 
 

Ayúdanos a ser una comunidad de hermanos, 

una Iglesia en salida, 
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a no cruzarnos de brazos e ir en busca del otro. 
 

Que podamos convertirnos en abrazo para el que sufre, 

en cobijo para el pobre, en sonrisa para el triste, 

en peregrinos hacia la Casa del Padre. Amén. 
 

(Al terminar se hace un silencio y se invita a quien lo desee a hacer un eco haciendo resonar en voz alta lo que 

más le llamó la atención). 
 

Puesta en común de la reflexión personal: 

▪ Se puede proyectar el vídeo que acompaña el documento y hacer una breve síntesis 

para refrescar las ideas y ayudar a comprenderlas mejor. 
 

▪ Luego se invita a que cada uno comparta su reflexión personal y, leemos las 

proposiciones que hemos aprobado y vemos si es necesario hacer alguna nueva que se 

pueda proponer para someter a la votación en la Asamblea. 
 

▪ Concluir con la Oración por el fruto del Sínodo. 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 


